

Belföldi hírek

1977. július 13. szerda

bb 1. rubens kiállítás a szépművészeti muzeumban

me fe pr bh la

1977. július 13.

rubens kiállításra készül a szépművészeti muzeum: a barokk festészet kimagasló alakja születésének 400. évfordulója alkalmából bemutatja a gyűjteményében levő legszebb xvii. századi flamand festményeket. a rubens életmű bemutatására csak antwerpen vállalkozhatott, az a város, ahol a nagy flamand művész gyermekkorától élt és alkotott, s ahol huszon valahány műve található. de, még rubens városa is 80 festményt és 60 rajzot kölcsönzött más városoktól, hogy a jubileumi kiállítás méltóan reprezentálja rubens művészetét. peter paul rubens műveinek zöme európa nagyvárosaiban: bécsbe, madridba, londonba, münchenbe, az akkori szentpétervárra került, és ma is ezekben a városokban található.

a szépművészeti muzeum csupán néhány rubensi portrét és a szent justus csodáját ábrázoló kis olajvázlatot őriz. a kiállításra kerülő mintegy 40 festmény és az ezekhez kapcsolódó metszet, rézkarc zöme rubens tanítványainak alkotása. ezek viszonylag szép számban találhatóak a muzeum gyűjteményében. felújítási munkák miatt régóta nem láthatók; az évforduló jó alkalom arra, hogy újra nyilvánosságot kapjanak a raktárbeli, frissen restaurált művekkel együtt. bemutatásuk annál inkább indokolt, mivel rubens kiváló tanítómester volt. műtermében olyan neves festők fordultak meg, mint anthonis van dyck, jacob jordaens, erasmus quellinus és cornelis de vos, akiknek művei méltóan képviselik a rubensi művészetet.

/folyt. köv./

bb 1. /rubens ... folyt./ bh

a rubens és kortársai című tárlaton központi helyen látható majd rubens és van dyck közös alkotása: mucius scaevola porsenna előtt. van dyck művészetét két másik festmény is képviseli. a rubensszel dolgozó tájfestők közül jan wildens: mocsaras tájak című műve a flamand vidék legsajátosabb arcát ábrázolja. jellegzetes antwerpeni képtípus a virágfüzérrel ékesített szentkép, nicolas van veerandael műve. a képek témája széles skálájú: történeti vagy vallási, mitológiai, de van arckép és csoportkép, tájkép és csendélet. helyet kapnak a tárlaton rézkarcok és metszetek is. ezeket a festmények alapján készítették, majd a későbbi követők újra megfestették. előfordult, hogy egy-egy elvesztett rubens mű a másolat révén maradt fenn, így a tivornyázó katonák is. egyik-másik képet ma már nem lehet név szerint azonosítani, hiszen rubens műhelyében a mester vázlatai, utmutatásai alapján számos festő alkotott. egy-egy kompozíció, ötletet, többféleképpen értékesítettek: falikárpitnál is meg olajfestménynél is. ezt példázza az achilles történetét ábrázoló sorozat, amelynek egyik részét frissen restaurálva, első ízben láthatja a közönség. /mti/

.-

bb 2. kedvező a helyzetkép budapest közbiztonságáról - interju dr. molnár emőke főügyész-helyettesével

i tf mm pr bh la

1977. július 13.

a vendégforgalmi idény - mind a hazai, mind a külföldi turizmust ezekben a hetekben, hónapokban többszörösére növelő szezon-kapcsán a fővárosi főügyészségen arról érdeklődött az mti igazságügyi tudósítója: mi a helyzet budapesten a közbiztonság, közrend és az idegenforgalom szempontjából. megnyugtató, sőt, más európai fővárosokhoz képest jobb a biztonsági helyzetkép - dióhéjban ennyi a válasz. a részletekről dr. molnár emőke, a fővárosi főügyész-helyettese tájékoztatja tóth ferencet, az mti tudósítóját:

- objektív fogalmat jelent a közbiztonság: az ismertté vált bűncselekményeknek a lakosság lélekszámához viszonyított arányát. ez így statisztikai adat, amit viszont az állampolgár és a nálunk járó külföldi egyaránt szubjektíve - nyugalma vagy sérelme tükrében - érzékel és értékeli. másképpen ítél az, akinek bántódása történt, kára keletkezett, mint az, akit nem ért ilyesmi. középpont van az igazság: közrendünk szilárd, bűncselekmények viszont előfordulnak, számuk azonban nem ad okot aggodalomra.

/folyt. köv./

- 2 -

MK

bb 2. /kedvező a helyzetkép... 1. folyt./ bh

- magyarok és külföldiek egyaránt biztonságban érezhetik magukat - ezért azonban nekik is tenniük kell: szükség van - különösképpen a nagyforgalmu nyári idényben - a fokozott gondosságra, józanságra, elővigyázatosságra. régi bölcsesség: minden bajnak legjobb orvossága a megelőzés. témánk szempontjából ez azt jelenti: aki nem issza le magát, az nem lesz a markecolók áldozata, aki a pályaudvaron nem hagyja őrizetlenül a csomagját, attól nem lopják el, aki nem köt felelőtlenül felszínes ismeretiséget, annak nem kell később tünődnie, hogy tegyen-e vagy sem feljelentést például erőszakos nemi közönség vagy más garázda jellegű bűncselekmény sértettjeként. e példák azért találóak, mert leginkább az ilyen jogellenes cselekmények jellemzik az idegenforgalommal kapcsolatos - többnyire eseti jellegű - bűnözést, természetesen az ilyenkor gyakoribb vám- és devizabűncselekményekkel együtt.

- budapesten tizezer lakosra például 1973-ban 175.5, 1975-ben már csak 147,2 bűncselekmény jutott, s az utóbbihoz hasonló volt a helyzet 1976-ban is. világvárosról lévén szó - fővárosunk egyébként a mind nagyobb idegenforgalmi vonzásu balkáni országok fontos átmenő állomása is - a kriminalitásnak ezek az adatai már csak azért sem aggasztóak, mert csak alig valamivel magasabbak országunk több mint 80 vidéki városának ugyanilyen tényezőinél; mégpedig abszolút mértékben, relative ugyanis a vidéki városokban több bűncselekményt követnek el. számunkra kedvező az összehasonlítás más világvárosokkal is. például - az utóbbi évekből rendelkezésre álló adatok szerint - párizsban 881, amszterdamban 768, bécsben 491, londonban 751, varsóban 206 volt az évenként elkövetett, tizezer lakosra számított bűncselekmények száma.

- néhány jótanács ezek után a szabadságra utazóknak, a külföldre indulóknak, a hozzánk érkezőknek. először is a lakásokat, a szállodai szobákat gondosan zárják be. /az ablakot, szellőzőnyílást se felejtsék el/. gépkocsi ne maradjon nyitva - őrizetlenül, de értékes holmik /fényképezőgép, rádió, magnó, stb./ se heverjen benne, hanyag eleganciával,,. külföldieknek tilos magyarországon bármiféle holmi árusítása - pestiesen: a csencselés - és a vásárlás tőlük a magyaroknak forintért. amennyiben ez előfordul - a szankció: kisebb érték esetében a portéka meg a vételár elkobzása és szabálysértési pénzbírság, nagyobb értéknél súlyosabb következményekkel járó büntető eljárás; s mindkét esetben a külfölditől nyomban megvonják az itt-tartózkodási engedélyt - hatóságilag hazaküldik - és otthon bevonják az utlevelet. hasonlóképpen járhatnak a magyar állampolgárok is külföldön.

/folyt. köv./

- 3 -

MK

bb 2. /kedvező a helyzetkép... 2. folyt./ bh

- nézzük, mit szabad - tiszta lelkiismerettel, tehát a jogszabályban előírtaknak megfelelően - kivinni és behozni. kivihetők mindenképp a személyes uti holmik /ruházattal és a szükséges élelmiszerekkel együtt, ideértve például a járművet, a lakókocsit és a szokásos felszerelést is/ ; azután személyenként 400 forint /100 forintnál nem nagyobb címletekben/, szocialista valutában 400, konvertibilis valutából 200 forintnak megfelelő összeg. ezeket meghaladó értékeknél a devizahatóság engedélyét kell kérni. tudni kell még, hogy ajándéktárgyakat - külön engedély nélkül - ezer forintot meg nem haladó értékben vihet minden külföldre utazó. olykor megesik: az utazás lázában valaki több értéket tart magánál, de a repülőtéren vagy a határátkelő állomáson már „észbe kap,, ám nem meri bejelenteni, mert fél, hogy elveszik tőle. /megtörtént, hogy valaki házának vételárát vette föl egy-két órával az országból kiutazása előtt, más meg a takarékettkönyvet „felejtette,, vagy éppenséggel „félte,, magánál/. egyszerű a megoldás: be kell jelenteni és a kilépőhelynél letétbe lehet helyezni a hazaérkezésig, így valóban biztonságos a megőrzés és egy fillérbe sem kerül.

- nemcsak lehet, érdemes is okosan gazdálkodniuk a külföldön járó magyar turistáknak a rendelkezésükre álló anyagiakkal. vámmentesen behozható magyarországra személyenként 4000 forintot meg nem haladó értékű ingóság. e fölött, 8000 forint értékhatárig vámot kell fizetni. nyolcezer forintnál nagyobb érték behozatalához a devizahatóság vámkezelési engedélye szükséges. a vámot egyébként - a behozatalkor történő előjegyzés alapján - a későbbi értesítéskor kell megfizetni. külföldi fizetőeszköz - devizagazdálkodási érdekeinknek megfelelően - bármennyi behozható, vámmentesen. viszont senki ne feledkezzen meg arról: a hazaérkezéstől számított nyolc napon belül vételre fel kell ajánlani a magyar nemzeti banknál, ahol kifizetik érte a belföldi vételárát vagy /ha kifejezetten utazási célra folyósított külföldi fizetőeszköz hazahozataláról van szó/ engedélyezik a letéti számlára helyezést és a későbbi felhasználást újabb utazáskor. /mti/

..-

- 4 -

MK

bb 3. tudósok az ismeretek terjesztéséért - együttműködés jött létre a pécsi akadémiai bizottság és a tit között

vid bh -cz

1977. július 13.

a magyar tudományos akadémia pécsi bizottsága és a tudományos ismeretterjesztő társulat baranya megyei szervezete együttműködési szerződést kötött a korszerűbb, hatékonyabb ismeretterjesztés érdekében. az ország megyéi közül elsőként került sor ilyen jellegű megállapodásra a mta és a tit helyi szervezetei között. célja: a tudomány új eredményeinek közérthető formában való terjesztése a társadalom alapvető rétegei között, hogy ily módon szélesebb körben érvényesülhessen a tudomány emberformáló hatása.

az együttműködésnek megfelelően az ismeretterjesztő társulat szorosabbra fűzi kapcsolatát a tudományos alkotóműhelyekkel, a tudósok pedig tevékenyen részt vesznek a lakosság között folyó ismeretterjesztésben. a közös munkát nagy mértékben elősegíti az a tény, hogy a pécsi akadémiai bizottság tagjai közül sokan tisztviselők a tit-nek, illetve a tit tagjai közül sokan dolgoznak tudományos munkakörben.

az országban elsőként pécsen alakult meg a tit társadalomtudományi stúdiója és természettudományi stúdiója, amelyek az ismeretterjesztő munka bázisát képezik. a tudósok első sorban a stúdiókban folyó munka révén kapcsolódnak be az ismeretterjesztésbe, tartalmilag és módszertanilag gazdagítva a két szellemi alkotóműhely tevékenységét. ezáltal lehetőség nyílik a tudományos kutatás eredményeinek alkalmazására az ismeretterjesztés gyakorlatában, ami által a tudósok további impulzusokat és kontrollt kapnak a közönségtől.

a pab és a tit együttműködési megállapodása előirányozza a tudományos információk és a szakmai kiadványok kölcsönös cseréjét. tervbe vették közös rendezvények szervezését. lehetővé teszik, hogy az akadémiai bizottság tagjai ismeretterjesztő előadásokat tartsanak, a tit-tagok pedig részt vehetnek a pab által rendezett előadásokon. az együttműködés megvalósulását rendszeres időközönként értékelik, első ízben 1979-ben. /mti/

..-

- 5 -

MK

bb 4. nyári szünet a fővárosi könyvtárakban

i me s pr bh la

1977. július 13.

a főváros legtöbb könyvtára július második felében tart zárva. tizenegy legnagyobb könyvtár közül kettő: az országgyűlési könyvtár és a központi statisztikai hivatal könyvtára azonban egész nyáron fogadja olvasóit. az országos műszaki könyvtár és dokumentációs központban július elejétől a hónap végéig, az állami gorkij könyvtárban július 18-tól 30-ig szünetel a szolgáltatás. az akadémiai könyvtárban és a károlyi mihály országos mezőgazdasági könyvtárban július 1-től augusztus 31-ig tart a nyári szünet. ez utóbbi minden csütörtökön ügyeletet tart.

augusztusban négy könyvtár tart nyitva. a műszaki könyvtárban egyműszakos olvasószolgálatra számíthatnak ebben a hónapban. a budapesti műszaki egyetem központi könyvtárában július 25-én kezdődik a szünet, augusztus 22-től azonban már az olvasók rendelkezésére állnak. az országos pedagógiai könyvtár „vakációja”, július 2-től szeptember 1-ig, a fővárosi szabó ervin könyvtáré pedig július 18-tól szeptember 4-ig tart. az országos széchényi könyvtár augusztus 1-től 28-ig tart zárva./mti/

-. -

bb 5. rossz a használati utasítás - import tapétaragasztó árusításának ideiglenes tilalma

i kf s sl bh hgy

1977. július 13.

a vásárlók kifogásai alapján a kereskedelmi minőségellenőrző intézet megvizsgálta a forgalomban lévő wegenol nevű osztrák tapétaragasztó minőségét. kitünt, hogy nem a minőséggel, hanem a használati utasítással van baj. a forgalmazó vegyipari termelőeszköz kereskedelmi vállalat ugyanis nem közölte, hogy a vízzel összekevert ragasztó csak körülbelül 30-40 perces várakozási - ugynevezett duzzasztási - idő után alkalmas a használatra. hibás a kezelési utasítás azért is, mert helytelen keverési arányt közölt.

ezért - annak ellenére, hogy a termék kifogástalan - a kermi ideiglenesen, amíg megfelelő használati utasítást nem adnak hozzá, megtiltotta árusítását. a várakozási időre utaló és a helyes keverési arányt megjelölő kezelési utasítással a wegenol tapétaragasztó minden további nélkül forgalomba hozható. /mti/

-. -

- 6 -

MK

bb 6. a miskolci avasi városnegyed építésének második üteme

vid fm bh hgy

1977. július 13.

miskolc általános városrendezési terve alapján a miskolci tervező vállalat kollektívája készítette el a város fölé magasodó dombon, az avason az eger-nagyságrendű új városrész építési tervét.

a több mint 260 hektárnyi területen - teraszos beépítéssel - a negyedik ötéves tervben kezdték meg házigyári elemekből az új városnegyed építését. a több ütemben megvalósuló lakónegyedben több mint 13.000 lakást, hat általános iskolát, hat óvodát és öt bölcsődét építenek és itt helyezik el a 16 tantermes egészségügyi szakközépiskolát is. a lakótelephez kapcsolódik a városközpont, amely 12 hektárnyi területet foglal el. ide kerülnek majd a különböző közintézmények, köztük a művelődési ház, az uszoda, megközelítőleg 30.000 négyzetméter alapterülettel az egész városrészt kiszolgáló különböző áruházak, valamint a központi egészségügyi létesítmények és az igazgatási központ, az irodaházak is.

a városnegyedet több ütemben építik meg. az első ütemben, a negyedik ötéves tervidőszakban a miskolc-tapolca felé vezető műút mellett csaknem 2.500, házigyári technológiával épült lakás készült el, 20 tantermes általános iskolával, 200 személyes óvodával és 80 személyes bölcsődével együtt.

az ötödik ötéves tervben - a második ütemben - mintegy 5400 lakást építenek az avasnak a miskolci egyetem felőli részén. ebből az első 400 lakás műszaki átadása befejeződött. a második ütemben többek között két általános iskola épül és elkészül az új szakmunkásképző intézet is. ezenkívül összesen csaknem 3000 négyzetméter alapterülettel több üzletet, valamint 2.200 négyzetméter szolgáltatóházat is létesítenek.

a tervek szerint a hatodik ötéves tervben fejeződik be az állami lakásépítés az avasi városnegyedben.

az állami lakásépítés mellett a tervezők mintegy 2000 társas- és családi ház építésére is kijelöltek területet.

az állami lakásokat házigyári elemekből szerelik össze, míg a kapcsolódó oktatási és szociális létesítményeket az ugyancsak előregyártott borsodi vázpanel-rendszerből alakítják ki./mti/

-. -

- 7 -

MK

bb 7. munkásörök emlékversenye a nagy október tiszteletére

i da/ny pr la

1977 július 13.

a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója tiszteletére háromfordulós emlékversenyt hirdetett meg a munkásörök országos parancsnoksága. a vetélkedősorozattal hozzájárulnak a szovjetunió, a magyar-szovjet barátság története mélyrehatóbb megismeréséhez, gyarapítják a munkásőri feladatok magasabb szintű teljesítéséhez szükséges ismereteket.

a versenyen induló rajoknak hármas követelménynek kellett megfelelniük: milyen eredménnyel vettek részt munkahelyükön a szocialista munkaversenyben, hogyan hajtották végre a meghatározott kiképzési feladatokat, s vetélkedőt kellett szervezniük a raj kötelékén belül a szovjetunió életéről, történetéről.

az első fordulóban a szakaszok továbbjutó rajai címért versenyeztek, az augusztus 20-án záruló második fordulóban - az egységek vetélkedőin - pedig a győztes rajok képviselik szakaszukat. az egységek győztes rajai szeptember 29-ig területi döntőn mérik össze tudásukat, felkészültségüket./mti/

--

bb 8. egy év alatt: 30 ezerrel több óvodás

i dg/kn/ny pr la

1977 július 13.

az ország több mint 4.200 óvodájában befejeződött az oktatási év. a szükséges felújítási időszakról eltekintve azonban nem tartanak nyári szünetet, a nyári időszaknak megfelelő, az átlagosnál is több játékkal, kirándulással teletűzdelt, ,, lazább, programmal várják a gyerekeket.

az 1976-77-es oktatási évben 350 ezer gyermek járt óvodába, 30 ezerrel több mint 1975-ben, tizenkétezerkétszáz gyermekcsoport működött és egy csoportban átlag 28-29 gyermekkel foglalkoztak.

1976-ban 153 új óvoda nyílt meg, s ez 10 és fél ezer gyerek elhelyezését jelentette. épületbővítéssel, átalakítással és más módon további 10 ezer hely létesült, ugyanakkor 5 ezer megszűnt.

/folyt köv/

-8-

MK

bb 8. / egy év ...folyt/ny

az elmúlt oktatási évben mintegy ezer olyan óvoda volt az országban, ahová tudtak volna még jelentkezőket felvenni, 1971-ben viszont még 150 százalékos volt a helykihasználás. a fejlesztések nyomán csökkent az elutasítások száma. 1976-ban 22.5 ezer felvételi kérelmet kellett elutasítani, 5 ezerrel kevesebbet mint 1975-ben. az elutasított gyermekek felének az édesanyja gyermekgondozási segélyről kívánt visszatérni munkahelyére.

az 1972. évi oktatáspolitikai párthatározatnak megfelelően a hatévesek szinte teljes köre részesült valamilyen szervezett iskolaelőkészítésben. több mint háromnegyed részük óvodába járt, megközelítően 17 százalékuk pedig az ugynevezett iskolaelőkészítő foglalkozásokon vett részt.

a kicsikkel 22.5 ezer óvónő foglalkozott, kétezerrel több mint az előző évben. az oktatási minisztérium felmérte iskolai végzettségüket és eszerint 45 százalékuk felsőfoku, 30 százalékuk középfoku, 4.5 százalékuk pedig szakközépiskolai képzettséggel rendelkezett. az óvónők egyötöde volt képesítés nélküli, több mint 60 százalékuk viszont továbbtanult. érdekesség, hogy az óvodákban 29 egyetemi, 169 főiskolai és 88 tanítói oklevéllel is rendelkező óvónő működött.

ezekben a hetekben az óvónők figyelme már az új tanév feladatai felé fordul: továbbra is a színvonalbeli eltérések csökkentése, a módszertani kultúra fejlesztése a feladat. az óvoda új alapidokumentumainak bevezetési időszaka teljesen lezárult, az intézmények a végrehajtás szakaszában vannak. 1978-tól viszont új dokumentumokat vezetnek be az iskolákban és ez az óvónőkre is feladatokat ró. régi gond, hogy miként lehetne a gyerekek számára az óvoda és az iskola közötti átlépést zökkenőmentesebbé tenni. az érvényben lévő új óvodai és a most megjelenő iskolai dokumentumok készítése során nagy figyelmet fordítottak erre. egyebek között ezért is nélkülözhetetlen, hogy az óvónők ez utóbbit is megismerjék./mti/

--

MK

-9-

bb 9. időszámítás előtti réz- és bronzveretek - római kori aranypénzek - négyezer darabos magyar pénzérem-gyűjtemény pannonhalmán

vid fm bh hgy

1977 július 13.

a pannonhalmi várban több évszázad alatt mintegy 30 ezer érmet gyűjtöttek össze. az éremtár anyagának egy részét több-éves munkával rendezték.

csupán a római kori gyűjtemény hétezer érmét tartalmaz. az időszámítás előtti vi.-vii. századtól kezdődően a császárok és a köztársaságok korából őrizték meg a bronz- és rézpénzek ezreit. ugyancsak gazdag a római kori arany és ezüst-pénzgyűjtemény. a magyar pénzgyűjtemény négyezer darabos. különösen sok tallért őriztek meg.

az aranypénzeket külön őrzik. a gyűjtemény most is állandóan gyarapszik. falbontások, ásatások, felújítások révén gyakran kerülnek elő újabb érmék. így találtak nemrégiben négy dobozban 200 régi kínai rézpénzt, valamint napoleon aranyakat./mti/

--

bb 10. felújítják a turistvándi vizimalmot

vid fm bh hgy

1977. július 13.

szabolcs-szatmár megye, illetve az ország egyik jelentős ipartörténeti műemléke a turistvándi vizimalom. a xviii. század végén készült építmény - amely ma is működőképes - az évtizedek alatt annyira elhasználódott, hogy most nagyszabású felújításra szorul. speciális keményfával - bükkal - pótolják és cserélik ki az elkorhadt farészeket, s egyúttal a vizimalom egyéb fa- és acélelemeit. megjavítják a zsiliplapátokat, s a három vizikerék közül kettőt részlegesen, egyet pedig teljesen felújítanak. az életveszélyessé vált padlózatot, s a víz fölé kinyúló terasz korlátjait újjáépítik, valamint nagyobb átalakításokat végeznek a malomépületben is.

a megyei gabonafelvásárló és feldolgozó vállalat a helyreállítási munkálatokkal egyidőben megvásárolta a vizimalom mellett lévő egyik régi, használaton kívüli épületet, ahol a tervek szerint hazánk és a környező vidék malomiparának emlékeit, dokumentumait mutatják majd be a turistavándiba látogatóknak./mti/

--

- 10 -

MK

bb 11. a bkv-nál számítógép készíti a menetrendeket

i -don fe pr bh la

1977. július 13.

a budapesti közlekedési vállalat az év első felében egy sor szervezési intézkedéssel javította a fővárosi tömegközlekedés helyzetét. így az észak-déli metró már átadott szakaszának felszíni utvonala felszabadult villamosokat és autóbuszokat a zsufolt fővárosi vonalak tehermentesítésére irányították. egy-egy gyorsjáratot indítottak a lakatos uti lakótelep és a nagyvárad tér között, valamint pesterzsébet és a nagyvárad tér között. a 96-os gyorsjárat utvonala módosításával jobb közlekedést teremtettek az újpesti városközpont és az itteni ipartelepek, illetve az újpalota lakótelep között utazóknak. kőbánya-ujhegyen sűrítették a 85-ös buszokat.

a forgalomirányítás javítására bővítették és jelenleg is korszerűsítik az urh információs hálózatot. a szervezési intézkedések része, hogy mind több autóbusz, villamos és trolibusz menetrendjét számítógép készíti. a komputer segít abban is, hogy a különböző építkezések miatt szükségessé váló forgalom-eltereléseknél melyik a legjobb utvonala.

a feladatok között fontos helyen szerepel az utastájékoztatás fejlesztése: a járműveket hangosító berendezéssel látják el, a nagyobb kereszteződésekben táblák adnak eligazítást az uticél megközelítéséhez; a jegyvásárlás megkönnyítéséért pedig automata berendezéseket helyeznek el a csomópontokban, s a nagyforgalmu utvonala mentén./mti/

--

bb 13. borsod megye első anyás-csecsemőotthona abaujszántón

vid fm bh hgy

1977. július 13.

a borsod megyei tanács egészségügyi osztályának kezdeményezésére átszervezik a megye abauji részében lévő abaujszántó nagyközség 21 ágyas szülőotthonát. az intézmény átalakítását megkezdték és abban 41 ágyas anyás-csecsemőotthont alakítanak ki, ahol a kismamák a szülést megelőzően és azt követően összesen hat hónapig nevelhetik csecsemőiket. borsod megyében ez az első ilyen intézmény, amely lehetővé teszi, hogy a kórházak szülészeti-nőgyógyászati osztályát tehermentesítsék.

az anyás-csecsemőotthont a tervek szerint szeptemberben adják át rendeltetésének. /mti/

--

- 11 -

MK

bb 12. százharminc millió forintos megtakarítás - sikerrel zárult a tüzelőkereskedelem kedvezményes nyári akciója

i kf/kö/ny sl hgy

1977 július 13.

befejeződött a kereskedelem immár hagyományos nyári kedvezményes tüzelőakciója, amely a belkereskedelmi minisztérium illetékes osztályának gyorsjelentése szerint sikerrel zárult.

március 28. és július 4. között a tüzelőkereskedelem összesen 1.1 millió tonna szilárd tüzelőanyagot - 850 ezer tonna szenet és 250 ezer tonna brikettet - kínált olcsóbban, az idén az akcióban mázsánként egységesen 11 forintos kedvezménnyel árusították a szenet és a brikettet. a meghatározott brikett készlet jóval az akció befejezése előtt elfogyott, s az előzetes adatok szerint a felkínált szén is mind elkelt. végeredményben az akcióban - azzal, hogy a ,, holt szezonban,, vették meg a téli tüzelőt - 130 millió forintot takarítottak meg a vásárlók. a lakosság éves tüzelőforgalmának a negyede ,, elővételben,, elkelt. az akcióban megrendelt nagymennyiségű tüzelőt folyamatosan szállítják házhoz szeptember 30-ig. addig tart egyébként a dolgozók és a nyugdíjasok tüzelőhitel akciója is, amelyben ezentúl természetesen már ismét teljes áron vásárolható szén és brikett. a kibocsátott 640 millió forint értékű tüzelőutalványból július elejéig 400 millió forint értékűt váltottak be.

a kedvezményes akciót követően változatlanul van elegendő tüzelőanyag, bár összetételében növekedett a gyengébb minőségű szének aránya. a kereskedelem - a megrendelések teljesítése közben - már gyűjti a szezon kezdetére meghatározott készleteket. a bányászati belkereskedelem évi 4,6 millió tonnás igényét - 100 ezer tonna kivételével - szerződésben vállalta és az esedékes mennyiséget folyamatosan szállítja is. ígéretet tett arra, hogy a hiányzó 100 ezer tonnát a negyedik negyedévben szükség szerint kitermeli./mti/

..-

bb 14. tatabányai üzemek felajánlása a gyermekekért

vid/fm/ny hgy

1977 július 13.

a tatabányai városi pártbizottság és tanács nemrégiben az al a kérelemmel fordult az üzemek vezetőihez, kollektívájához, hogy segítsék egy 150 személyes új óvoda építését. a felhívásra számos üzem ajánlotta fel, hogy társadalmi műszakok szervezésével és a részesedési alapból hozzájárul az új gyermekintézmény létesítéséhez.

/folyt köv/

-12-

MK

bb 14. / tatabányaifolyt/ny

többek között a komárom megyei állami építőipari vállalat, a szénbányák, a vízmű és a husipari vállalat dolgozói ajánlották fel segítségüket. eddig egymillió forint befizetésre kötötték gazdasági megállapodást a tatabányai üzemek a tanáccsal, s újabb jelentették be segítő szándékukat. a megállapodásban a tanács vállalja, hogy a támogatást adó üzemek dolgozóinak gyermekeit előnyben részesíti az óvodai felvételeknél.

a mintegy 8 millió forintba kerülő óvoda építését tatabányai újjáépítésben a jövő évben kezdik meg és 1979-ben adják át rendeltetésének./mti/

..-

bb 15. kísérleti stúdió a rádióban - továbbfejlesztik a mono és sztereo adásokat

i ug ug pr bhla

1977. július 13.

jóllehet, a világ rádióállomásai - miként a magyar rádió is - már régóta sugároznak zenés sztereo műsorokat, ilyen technikával készült hangjátékok azonban ritkán hallhatók. cserés miklóstól, a magyar rádió stúdió főosztályának helyettes vezetőjétől érdeklődött az mti munkatársa a kísérleti stúdió terveiről.

- az 1-es kísérleti stúdióknban készülnek azok a szöveges felvételek, amelyeket az urh adón sugárzunk hallgatóinknak. a különböző hanghatásokkal már 1973 óta kísérletezünk. akkor még kevés volt a sztereo vevőkészülék, mégis megkezdtük a felkészülést a későbbi igények kielégítésére. ma már elterjedt hazánkban a sztereotechnika, így hát mi is tovább lépünk, már a quadrofon rendezést tanuljuk. /a quadrofon felvételeinket négy mikrofonnal, négysávós magnóra rögzítjük./ sajnos mindaddig csupán egyetlen ilyen adásunk volt a magyar posta készülékével, de ezt is csak a rádió székházától néhány száz méterig lehetett különleges négyszóros vevőn, megfelelően hallgatni. az 1-es stúdióban bemutatott hangjátékainknál minden esetben új hanghatásokat keresünk. michel butor francia szerző ,,6810.000 liter víz/sec,, című darabjában például a niagara vízúhatagának robaját két mikrofonnal vettük fel: mindegyikbe külön-külön játszottunk morajlást, csobogást és zuhatagfelvételeket, amelyeknek összehatása különleges élményt nyújtott. arsa jovanovics jugoszláv szerző ,,sirkövek,, című hangjátéka már quadrofon technikával készült: a négy sávós felvétel lejátszása sajátos hangzású teret varázsolt a stúdió vendégei köré.

/folyt. köv./

- 13 -

MK

bb 15. /kísérleti stúdió... folyt./ bh

ugyancsak eredményes kísérlet volt csóóri sándor ,, a halál-
ba táncoltatott lány,, című darabjának olyan színrevitele, ahol
a táncszerű körforgás hanghatásai szinte
érezkelítették a tragédia kibontakozását és létrejöttét. bozó lászló,
a rádió főrendezője, a stúdió alapítója klasszikus mű quadrofon
feldolgozásával is megpróbálkozott. arisztofanesz ,, lüszisztrate,,
című darabjának jeleneteit egy, kettő és négy csatornán vette fel.
a pajzán históriákat és a cyranot úgy rögzítettük hangszalagra
mintha színházban játszanák a darabot. a meghívott közönség tapsa,
nevetése, moraja-zugása tette hitelessé az atmoszférát. a quadrofon
felvételeket sajnos csak sztereóban tudtuk az urh adón lejátszani.
munkánk mégsem öncélú, hiszen a jövő a quadrofon technikáé. ezért
ismerkednek a rádió rendezői, dramaturgjai, szerkesztői, zenei
munkatársai, technikusai már most az új rendezési elvekkel, tech-
nikai megoldásokkal./mti/

.-

- 14 -

M

bb. 16. több mint tizezer külföldi szövetkezeti tag a balaton
mellett

i kg gk sl il la

1977. július 13.

nyári csúcspörgalmat bonyolítanak le a cooptourist-irodák
ezekben a napokban, sora indulnak a magyar turistacsoportok a
különböző országokba. pécsről, szegedről, sopronból kéthetes ju-
goszláviai üdülesen vesznek részt szövetkezeti tagok, kaposvá-
riak tátralomnicon üdülnék, siófoki szövetkezetiek pedig a feke-
te-tenger parti szocsi nyaraláson vesznek részt. az utazási iro-
dának gazdag a nyári szakmai programja is. most érkezett haza
prágából az a 40 tagu csoport, amely a szövetkezeti nap ünnepsé-
gein vett részt, az nszk-ba hollandiába gyümölcs- és zöldségter-
mesztési szakemberek utaztak, s szervezik már a szovjetunióbeli
mezőgazdasági szakmai utat is.

a balaton partján jelenleg több mint 10 ezer külföldi ven-
dég - nagyrészt szövetkezeti tag - pihen az utazási iroda szerve-
zésében. lovasturákat, vitorlázást és különféle kulturális prog-
ramokat kínálnak részükre. a hazai turisták körébe a különféle
országos rendezvények iránt nagy az érdeklődés, a szegedi szabad-
téri játékokra és a soproni ünnepi hetekre jelentkeznek a legtöb-
ben. sokan már az őszre gondolnak, s szervezik a csoportos uta-
zást a szovjetunióba a nagy októberi szocialista forradalom 60.
évfordulójának megünneplésére. ebből az alkalomból tolna és nóg-
rád megyéből különvonat indul majd moszkvába, 300-an pedig repü-
lővel utazhatnak a szovjet fővárosba./mti/

.-

bb. 17. rekonstrukció az országos földtani kutató furó vál-
lalatnál - megérkezett valamennyi szovjet gyártmányu berendezés

vid fm il la

1977. július 13.

az országos földtani kutató furó vállalathoz megérkezett a
negyvenedik nagyteljesítményű furó berendezés és ezzel a rekonstruk-
cióhoz szükséges valamennyi feltétel biztosított. a gépeket, be-
rendezéseket a szovjetunióból rendelték meg. a szállító partnerek
messzemenően figyelembe vették a magyar szénkutatás növekvő igé-
nyeit és nemcsak betartották a határidőket, hanem egyes berendezé-
seket határidő előtt szállították le.

/folyt.köv./

- 15 -

Ar SUT

bb. 17./rekonstrukció folyt./il

a rekonstrukció segítségével egyébként ismét betöltheti eredeti feladatát az országos földtani kutató furó vállalat. alapító okmánya szerint ugyanis a vállalat fő feladata a bauxit és urán kivételével valamennyi hasznosítható szilárd és-ványi nyersanyag kutatása a tervezéstől a kivitelezésig.

a széntermelés racionalizálására, az energiahordozók szerkezet-változására hozott intézkedések hatása - 1968-at követően - azonban nemcsak a széntermelést, hanem a kutató furást is visszavetette. a vállalat fokozatosan kutfurással pótolta a kis-mértékű szénkutatási igényeket és ennek megfelelően rendezkedett be. az energiaválságot követően számosan megnőtt a szénkutatás iránti igény, amely ekkor már messze túlhaladta a vállalat lehetőségeit. éppen ezért 1974. végén az országos földtani kutató furó vállalat 120 millió forintos központi támogatásban részesült, amelynek segítségével eleget tudnak majd tenni a növekvő igényeknek. az állami támogatásból 40 korszerű szovjet berendezést vásároltak, ezenkívül geológiai műszereket szereztek be, és számos új műszaki fejlesztési intézkedéssel korszerűsítették a technológiát. a rekonstrukció hatása az első félévben már egyértelműen érződött. a 40 ezer méternyi kutató furás döntően a szénkutatásból adódott. ez utóbbi mennyisége az év végéig eléri majd az 50 ezer métert. a vállalat berendezései elsősorban nagyegyháza, mány környékén az új hazai lignit-lelőhelyeken és a mecsek vidékén dolgoznak./mti/

--

bb. 18. egymillió méter farmeranyag szegedről

vid fm il la

1977. július 13.

a szegedi kenderfonó és szövőipari vállalatnál kidolgozták az eredetihez színben minőségben leginkább hasonló hazai farmeranyagok gyártási technológiáját. a különféle bőrzéken, a pécsi vásáron és más bemutatókon az anyag nagy sikert aratott, s szinte napról-napra érkeznek a vállalathoz az újabb megrendelések. a debreceni ruhagyár - amely elsőként alkalmazta az anyagot - külön márkánévvel hozza forgalomba bakfis-farmereit. amíg ebben a negyed-évben 45 000 négyzetméter ilyen szövetet rendeltek, 1978-ra már 400 000 négyzetméterre jelentették be igényüket. a zalaegersze-gi ruhagyár is 40 000 négyzetméternyi anyagot rendelt. a pécsi ipa-ri-vásáron aranyérmet nyert textilanyagból a komlói carbon szövet-kezet, a pécsi centrum áruház, az ottani textilnagykereskedelmi vállalat is számottevő mennyiséget vásárolt.

/folyt.köv./
8.15/.il

- 16 -

bb. 18./egymillió flyt./il

érdeklődik az anyag iránt a vörös október -, a május 1. ruhagyár. a sándorfalvi ruházati szövetkezet - amely jelenleg importanyag-ból tömegesen gyárt exportfarmereket - most a hazai szegedi anyag-ból készít mintakollekciót az őszi bnv-re.

a kenderfonó és szövőipari vállalat a növekvő igények kielé-gítésére újabb ponyvaszövőgépeket alakít át, a bérfestés he-lyett még jobb, saját festési eljárást dolgozott ki, s berendezke-dett évi egymillió négyzetméter farmeranyag gyártására. az igények azonban előreláthatóan ennél is jóval nagyobbak lesznek, ezért máris tovább kutatják a megoldást a termelés bővítésére./mti/

--

bb. 19. mezőgazdasági építkezések vas megyében

vid fm il la

1977. július 13.

ebben az évben jelentősen megnőtt vas megyében az agrober mezőgazdasági létesítményeket tervező munkája. az elmúlt évhez viszonyítva mintegy kétszeresére nőtt a közös gazdaságok tervek-szítottási igénye a szarvasmhatartás korszerűsítése, a baromfi-program megvalósítása és a szárító-kapacitás növelése érdekében.

a szemes termés szárítására hat forrólevegős szárítót ter-veztek. ezek közül a felsőcsatári már elkészült, a többi pedig az ősszel, a kukoricaérés idejére adják át rendeltetésének. a me-gyében az ötödik ötéves tervben 16 baromfitelep épül. közülük a szelástai, a petőmhályfai, a sorkifaludi tsz-ek és a szombat-helyi állami gazdaság baromfitelep tervei készülnek el még az i-dén, s megkezdődnek az építési munkák is. a baromfitelepeknél e-lőírás, hogy a tervek elkészülte után egy éven belül átadásra ke-rülnek.

csepregen 840, vasalján pedig 400 férőhelyes tehenészeti telep épül. megyszerte elég elavultak a borjunevelők. ezért felmérése-ket végeztek, s megállapították, hol van szükség rekonstrukcióra, új nevelőtelepre. ennek eredményeként tavaly három borjunevelő épült, s folyamatban van három újabb tervezése./mti/

--

- 17 -

bb. 20. tovább fejlődik az ózdi béke-telep

Vid fm il la

1977. július 13.

elkészült ózd új városrésze, a ugynevezett béke-telep beruházási programja és részletes rendezési terve. ezen a területen a korábbi években már több mint 600 lakást építettek.

a részletes rendezési terv szerint a béke telepen 1980-ig még összesen 550, főként házigyári elemekből összeszerelt lakást építenek. a lakásokon kívül 900 négyzetméter alapterületű abc áruházat 12 tantermes általános iskolát, 60 gyermek befogadására alkalmas óvodát és 40 személyes bölcsődét is létrehoznak.
/mti/

-. -

bb. 21. rekonstrukció a borsod megyei tejipari vállalat egri gyárában

Vid fm il la

1977. július 13.

csaknem háromszorosára növelik a most megkezdődött rekonstrukció során a borsod megyei tejipari vállalat egri üzemének kapacitását. a termelést növelő felújítással és átalakítással egyidőben pedig új forgalmi telepet építenek.

a munkák során tízezer literes kádakkal cserélik fel a kisebb, ötezer liter befogadóképességű tárolókat és az üzemben bevezetik az étkezési turó gyártását. a korszerű gyártáshoz - az alapanyag előkészítésétől a csomagolásig - új gyártóvonalat alakítanak ki és helyeznek üzembe. a kézi munka kiküszöbölésére gépesítik a szállítást, a késztermék csomagolásában pedig az eddigi papír-fedésről kasírozott alufóliás csomagolásra térnek át.

az üzemben külön foglalkoznak a turógyártás melléktermékeként keletkező tejsavó feldolgozásával is. ezzel egyrészt megszüntetik a tejsavat, zsírokat és fehérjéket tartalmazó folyadék kibocsátását, másrészt az eddig hulladékba került savót állati takarmány-alapanyagként hasznosítják.

a forgalmi telepen új javító részleget, öltözőt, fürdőt, valamint alkatrészraktárt alakítanak ki. ehhez mintegy 200 négyzetméter alapterületű könnyűszerkezetes csarnokot építenek.

az egri üzem rekonstrukciójára és a forgalmi telep építésére összesen mintegy 24 millió forintot költenek és a munkát várhatóan a jövő évben fejezik be./mti/

-. -

8.25/il

- 18

He 10

bb. 22. az ország egyik legkorszerűbb baromfifeldolgozója lesz a sárvári

Vid fm io la

1977. július 13.

jól halad a sárvári baromfifeldolgozó vállalat több esztendeje megkezdett korszerűsítése. ennek eredményeként rövidesen az ország egyik legmodernebb baromfifeldolgozója lesz. az ugynevezett sovány baromfifeldolgozó vonalat az idén, a kombinált sort pedig jövőre minden olyan gépi berendezéssel ellátják, amely az európai baromfifeldolgozó iparban ismert. így 1979-ben már évi 15 millió csirkét, egymillió tyukot és csaknem egymillió pecsnyelibát vásárolnak és dolgoznak fel.

megteremtik a technológiai feltételeket annak, hogy 1978-tól átvegyék győr-sopron megyétől a pecsnyelibát s évi 100 vagon körüli mennyiségben a vállalatnál dolgozzák fel.

kitűnő kapcsolatokat alakítottak ki az alapanyag-nevezetesen a baromfitermelő gazdaságokkal. ennek legújabb példája a csabrendeki tenyésztőtelep létesítése, amely megteremti a feltételeket a vas és veszprém megyei nyúl-árutermelés fejlesztéséhez.

a további korszerűsítés egyik fontos feltételét, a hűtőkapacitást is növelik. a közeljövőben kerül sor a hűtőház bővítésére. az anyagmozgatás technológiáját is korszerűsítik./mti/

-. -

bb. 23. importot pótló papírtermékek

Vid fm il la

1977. július 13.

a lábatlani vékonypapírgyárban eredményes kísérleteket végeznek annak érdekében, hogy külföldről importált termékeket hazaival helyettesítsenek. eddig több olyan különleges papír előállítását oldották meg, amelyekkel máris jelentős import vált feleslegessé. megkezdtek például az ugynevezett o-carbon önmásoló alappapír gyártását. az ilyen papírral a több példányos másolat gépezésénél feleslegessé teszik az indigó használatát. a dohánygyárak részére is importot pótló papírféleség készítését kezdték meg. a pécsi dohánygyárak közösen oldották meg a lábatlani szakemberek a cigarettafilter burkolására szolgáló parafautánzatu alappapír hazai előállítását.

/folyt.köv./

- 19 -

He 10

bb. 23./ importot folyt./il

évi 1000 tonnát készítenek már a famentes bibliapapirból, amelynek gyártástechnológiáját az alföldi nyomdával együttműködve fejlesztették ki.

az importot helyettesítő új termékek gyártása nem szerepelt a fiatal lábatlani gyár beruházási programjában. a kísérleteket folytatják. így például vajcsomagoló, és számítógépekhez szükséges olcsó, egyszeri felhasználásra alkalmas másolópapírok előállításán is dolgozik a gyár műszaki kollektívája./mti/

--

bb. 24. millió-s károkat előznek meg - új módszer a vízkőképződés megszüntetésére

Vid fm il hgy

1977. július 13.

a komárom megyei távhőszolgáltató vállalat a káros vízkőképződés megelőzését szolgáló berendezéseket vásárol a német szövetségi köztársaságból. az új berendezéssel és a hozzátartozó vegyszerrel megszüntethetik a csőrendszerekben a sok problémát okozó vízkőképződést.

tatabányán nagy gondot okoz a távfűtéses lakóházakban a csőhálózat vízkövesedése. a felhasználásra kerülő karsztvíz keménységi foka ugyanis rendkívül magas, s a melegítés hatására kalcium-karbonát kristálykéreg rakódik a vezetékek belső falára, ami meggátolja a víz cirkulációját. a tatabányai lakóházakban olyan nagymértékű a vízkövesedés, hogy 2-3 hónaponként ki kell cserélni a csöveket.

az nszk-ból vásárolt első berendezést teljes sikerrel próbálták ki tatabánya-újvárosban. egy 240 lakásos háztömb hőközpontjába és ivóvízvezeték-rendszerébe három hónapon át adagolták a „hidrogént”, elnevezésű vegyszert, aminek hatására teljesen megszűnt a vízkőképződés. a kontrollházban ahol nem alkalmazták a vegyszerezést a három hónap alatt teljesen elkövesedtek, eldugultak a csövek. a köjjál vizsgálatai szerint a vegyszeres víz teljesen ártalmatlan az emberi egészségre. nemcsak az nszk-ba, hanem Franciaországban, Hollandiában Svájcban és más országokban is eredményesen alkalmazzák már az új módszert. ez a vegyszeres eljárás nemcsak a vízkő, hanem a korrozio ellen is védelmet nyújt, mert a vegyszerek hatására a csövek belső felületén filmszerű védőréteg alakul ki.
/folyt.köv./

- 20 -

Ha 10

bb. 24./millió-s károkat.... folyt./il

a kedvező tapasztalatok alapján tatabányán az összes távfűtéses lakóházban folyamatosan felszerelik a vegyszer alkalmazásához szükséges nszk-gyártmányu berendezést. a beruházás rövid időn belül megtérül, hiszen eddig évenként 6-7 millió forintot költöttek a vízköves berendezések gyakori javítására, kicserélésére./mti/

--

bb. 25. jelentősen fejlődik vas megyében az építőipari szolgáltatás

Vid fm il la

1977. július 12.

az utóbbi években vas megyében is meggyorsult a lakásépítkezés. a karbantartás, felújítás, javítás, az építőipari szolgáltatás hálózatának kiépítése azonban nem tartott lépést a lakásépítkezésekkel. ezt a hiányt igyekeznek most pótolni megyei építőipari szolgáltató hálózat kialakításával. a megyei bázis-szervezet a lakáskarbantartó és metallkémia ipari szövetkezet lesz. e szövetkezetnél a lakáskarbantartást már fő feladatnak tekintik.

a következő lépés az lesz, hogy a kőszegi, a sárvári, a celldömölki, a vasvári, a hegyhátszentjakabi és a szentgotthárdi építőipari szövetkezetek kőművesekből festőkből, vízvezeték-szerelőkkel, villanszerelőkkel, parkettázókból, tetőfedőkből és más brigádokat alakítanak. ezek a brigádok egyelőre a szövetkezetükhöz tartoznak, de 1980-ra beolvadnak a szombathelyi lakáskarbantartó szövetkezetbe, amely arra az időre az egész megye ilyen irányú igényeit kielégíti.

szombathelyen már épül az a felvevő iroda, ahol minden építőipari szolgáltató jellegű munkát meg lehet majd rendelni. ezenkívül ugyancsak a megyeszékhelyen, az új városrészekben még két felvevőhelyet alakítanak ki, a felvevőhelyek lesznek még a meglévő vidéki szolgáltató házakban és szövetkezetekben: kőszegen, sárváron, körmenen, celldömölkön, vasváron és szentgotthárdon. ezek 1980-ig szintén a bázis szövetkezet kezelésébe kerülnek.

a megyei tanács jelentősen támogatja az új építőipari szolgáltató hálózat kiépítését. a szolgáltatásfejlesztési alapról az ötödik ötéves tervben 19 millió forintot ad erre a célra. ezenkívül a kiszív és az érintett szövetkezetek további hat és félmillió forintot fordítanak az építőipari szolgáltatások fejlesztésére./mti/

--

1 szakemberekből, lakáskarbantartó

Ha 10

bb 30. kádár jános fogadta a szovjet szakszervezetek központi tanácsának küldöttségét

t bc/mm-ju pr -cz

1977. július 13.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára szerdán a kb székházában fogadta a szovjet szakszervezetek központi tanácsának - a. i. sibajev elnök vezetésével - hazánkban tartózkodó küldöttségét.

a szívélyes hangulatu, baráti beszélgetésen részt vett gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szakszervezetek országos tanácsának főtitkára. /mti/

--

bb 27. szerkesztőségek figyelmébe!

tf/mm-ju -cz

1977. július 13.

/javítás a mai bb 2-es hírre/

mai bb 2. számú /kedvező a helyzetkép.../ hírünk második folytatása utolsó bekezdésének 2.-3.-4. sorára a következő javítást adjuk: ... rendelkezésükre álló anyagiakkal, vámentesen behozható magyarországra személyenként 5.000 forintot meg nem haladó értékű ingóság, e fölött, 10.000 forint értékhatárig vámot kell fizetni. tízezer forintnál nagyobb érték behozatalához a devizahatóság vámkezelési engedélyre van szükség. a vámot egyébként... /mti/

--

11.15/ju

- 22 -

12⁰⁰ MK

bb 29. ... selymesítették, az sztb szövőgépeket - a sikeres kísérlet alapján hajtják végre a rekonstrukciót a soproni selyemipari vállalatnál

vid-ju -cz

1977. július 13.

sikeres kísérletet hajtottak végre a soproni selyemipari vállalatnál: selymesítették az eredetileg gyapju és pamutszövet szövésére alkalmas sztb szövőgépeket. a kísérletet két évvel ezelőtt kezdték meg. tizenkét szovjet gyártmányu automata szövőgépet kaptak, melyeket a gyár műszaki gárdája tett alkalmassá selyemszövésre. a selyemszövet mintázására szolgáló berendezéseket a jacquard fejet, illetve nyüstös gépet hozzáépítették az sztb gépekhez. az országosan egyedülálló vállalkozás eredményesnek bizonyult. beigazolódott, hogy bizonyos kiegészítéssel az sztb gépeken lehet selymet is szőni.. a gépek rendkívül termélekenyek, az előállított termék igen jó minőségű.

az idén újabb 16 gépet állítottak munkába, s már nagyüzemi leg állítják elő rajtuk a selyemkeltét. a kísérlet alapján döntöttek arról, hogy a vállalati rekonstrukciót sztb gépekkel való- sítják meg. 1980-ig 250 gépet helyeznek üzembe, melyeknek egy részét francia jacquard fejjel, másik részét nyüstös géppel szerelik fel. ennek következtében bővül a választék, az eddiginél több fajta mintában tudják majd előállítani a selyemszöveteket. az 500 millió forintos rekonstrukció rendkívül gazdaságos, mivel egy szövő- nő hétszer annyi terméket termel az sztb gépeken, mint a hagyomá- nyos masinákon. az idén 8 millió négyzetméter termék hagyja el a régi gépsorokat, a rekonstrukció után az éves termelés 14 millió négyzetméter lesz. addig már 70 régi gépet kicserélték, helyettük dolgozik 28 sztb gép. jövőre újabb 100 gépet állítanak munkába, s ezzel egyidőben, nyugdíjazták, az ötven-hatvan éves öreg ma- sinákat. a rekonstrukciót úgy hajtják végre, hogy a termelésben visszaesés nem lesz, sőt 1979-ben már 2 millió négyzetméterrel többet termelnek. gondoskodtak a műszaki és a szövőnők képzésé- ről, már felkészítették őket az automata gépek kezelésére. a budapesti műszaki egyetem és a textilipari kutató intézet szakem- berei működés közben ellenőrzik a gépeket, s műszaki méréseket végeznek, melyekből a hazai és a szocialista országok selyemipa- ra számára vonják le az általánosítható tapasztalatokat. /mti/

--

11.20/ju

- 23 -

12⁰⁰ MK

bb 26. 8 centiméterrel csökkentették a vízszintet - befejeződött a fertő-tó csapolása

Vid-ju -cz

1977. július 123.

március végén kezdték meg és most fejezték be a fertő-tó csapolását. a csapadékos idő miatt a tó vízszintje megemelkedett és ezért a felesleges vizet a magyar területen, a hansági főcsatormán keresztül keresztelték belőle. a csapolás azért tartott ilyen hosszú ideig, mert a vízleeresztést - belvízvédelmi okok miatt - hosszabb időn át, csak csökkentett ütemben tudták végezni.

közép-európa második legnagyobb tavából a vízleeresztést az érvényben lévő osztrák-magyar vízügyi megállapodás értelmében végezték. ha a tó vize az adriai tenger szint feletti előírt magasságot meghaladja, akkor lehet csak kinyitni a fertő-széli zsilipet. a vízleeresztés összhangban volt a fürdőélettel, a nád-gazdálkodással és gondosan ügyeltek arra, hogy a tó vízháztartási egyensúlya ne szenvedjen csorbát. /mtl/

..

bb 29. a búzának egyharmadát már betakarították - a tavaszi árpa is beérett

t jf/fe-ju sl -cz

1977. július 13.

országszerte aratnak, maximális teljesítménnyel dolgozik a magyar mezőgazdaság kombájnállománya. a kalászos gabona betakarítása a hét elején vált általánossá. a termés az ország északi vidékein is beérett, úgy, hogy a mezőgazdászok a határba küldhették az arató-cséplő gépeket. a kombájnok teljesítménye az elmúlt évhez képest tovább nőtt, idén 20 százalékkal nagyobb a kapacitásuk, s ha az időjárás továbbra is kedvez, úgy gyorsított ütemű betakarításra lesz lehetőség. a gépek naponta a termőterület 7 százalékáról képesek levágni a gabonát, ez azt jelenti, hogy 24 óra alatt 120 ezer hektáron vágják le és csépelik el a kalászos gabonát.

/ folyt. köv./

11.29/ju

12¹⁰ MK

- 24 -

bb 29. / a búzának ... 1. folyt./-ju

az ősziárpa betakarítása lényegében országszerte befejeződött. beérett a tavaszi árpa is, a termés levágása nem tűr halasztást, ezért a gépek teljes erővel dolgoznak az árpatablátkban. a búzának több mint egyharmadát takarították be. az ország különböző vidékei között a növények eltérő érettségi stádiuma miatt eléggé nagy különbségek alakultak ki, mert például amíg baranya, békés és csongrád megyékben a búzatablák felén végigvonultak már a kombájnok, addig borsodban, nógrádban és szabolcs-szatmárban a megyei termőterületeknek csak 15 százalékát aratták le eddig. ez a differencia azonban természetszerű-, és semmiféle fennakadást nem okoz a betakarítás további menetében. a rozst és a triticalet szintén vágják, a termőterületnek 12 százalékáról hozták le eddig a gabonát. a zab aratása még nem kezdődött meg, de a közeli napokban már a zabtablákban is feltűnnek majd az aratóbrigádok. az aratást kísérő munka, a szalma betakarítása, a jó idő következtében meggyorsult, a korábbi napok záporai és zivataurai egyideig akadályozták ezt a munkát.

az aratásra jól felkészültek a gabonaipari vállalatok, folyamatos az átvétel, egyelőre nincs fennakadás a gabona fogadásánál. az elmúlt napokban még szűrítani kellett a szemeket, ez sem okozott fennakadást, miután a mezőgazdasági üzemek és a gabonaipar kellő számú szűrőgéppel rendelkezik. program szerint látják el pótalkatrészekkel a nagy munkán dolgozó gépállományt. az illetékes vállalatok naponta 200 soron kívüli megrendelést elégítenek ki és jól szervezett munkával biztosítják a 14.500 gabonakombájn lehető legjobb kihasználását. a szakemberek szerint azért van ilyen nagyszámú alkatrészsre szükség, mert a kalászos gabona területének több mint egynegyedén a növényállomány megdőlt, a viharok nyomán a földre feküdt, s az ilyen gabona aratása erősen igénybe veszi a gépeket és természetesen a kezelő személyzetet is. a legtöbb üzemben - nagyon helyesen - olyan anyagi érdekeltségi rendszert alakítottak ki, amely a kombájnost messzemenően érdekeltté teszi a megdőlt gabona igen gondos levágásában, a termés mentésében.

/ folyt. köv./

11.40/ju

12¹⁰ MK

- 25 -

bb 29. / a buzának ... 2. folyt./-ju

julius 8-án nyolc megyét ért jégkár. a pusztítás mértéke egyelőre nem ismert. a felmérések folyamatban vannak. tény azonban, hogy összefüggő kalászos gabona vetésterület is szenvedett jégkárt. egyebek között például győr-sopron megyében.

a viharok nyomán az esők viszont használtak a kapásnövényeknek, felüdültek a kukoricák, és a kertészeti növények is nedvesség-utánpótlást kaptak, ami elősegíti a kívánt fejlődést. /mti/

-. -

bb 31. 24 ezer vagon zöldség bács-kiskumból

vid-ju -cz

1977. július 13.

érik a paradicsom, indul a szabadföldi zöldségidény bács-kiskun megyében, ahol az idén 18.500 hektáron termelnek zöldség- és fűszernövényt. ez azt is jelenti, hogy a gazdaságok tudatos tenniakarása kimozdította holtpontjáról a zöldségtermesztést. mindehhez kedvező feltételeket teremtett az eddigi időjárás is, ami ígéretessé teszi a hozamokat. a kormányprogram felhívására fejlesztett ágazatbővítés kezdeti sikerét azonban a kereskedelem felkészülése, a termék megfelelő piaca dönti majd el. a várható mintegy 24 ezer vagon friss fogyasztási és ipari nyersáru szezonja alatt éppen ezért minden eddiginél nagyobb felelősség hárul a piaci közvetítőkre, a hűtő- és egyéb feldolgozó iparra. az aggodalom nem ok nélküli, már a vártnál nagyobb kajszi felvásárlásánál szervezetlenséget tapasztalnak a megye gazdasági szakirányítói. mindezt jó lenne elkerülni a zöldségfélék értékesítésénél, hogy ezzel ne szegjék termelési kedvüket a mezőgazdasági üzemeknek, illetve a kisegítő gazdaságoknak. az első kereskedelmi szemlét, a paradicsomexport lehetőségének felméréséhez, szerdán tartották tiszakécske határában és az ipari szakemberek is természetbeclő köruton vannak, hogy egyeztessék a kínálatot a kapacitással. /mti/

-. -

11.50/ju

12.10
MK

- 26 -

f e l h a s z n á l h a t ó : 18 óra után!

bb 32. a ,, Lear király,, szegeden - a dóm-téri színpadon megkezdőtek a próbák

vid/fm-ju -cz

1977. július 13.

a szegedi szabateri játékok 1959. évi felújítása óta az idei nyáron tizenkilencedik alkalommal rendezik meg a nagyszabású kulturális eseménysorozatot. az előkészületek most érkeztek a finishez: szerdán este a dóm-téri színpadon megkezdődtek a próbák. elsőként a nyitó előadás, shakespeare ,, Lear király,, című drámájának szereplői vették birtokukba a teret. vámos lászló irányításával kiváló hazai színészeink sora készül a julius huszonharmadiki bemutatóra. a címszeret bessenyei ferenc alakítja. a többi szerepeket psota irén, olsavszky éva, vass éva, gábor miklós, mensáros lászló, szabó gyula alakítja.

a szerdai első próbán színpadra került a vilt tiber szobrászművész által tervezett különleges dizletkép is. három, könnyen mozgatható, hat méter magas prizmaszerű kulisszaelem ad háttérrel Lear király történetének megelevenítéséhez. /mti/

-. -

bb 33. a ,, La mancha lovagja,, - debrecenben

vid/fm-ju -cz

1977. július 13.

debrecenben, a nagyerdői szabateri színpadon megkezdődtek a ,, La mancha lovagja,, című musical próbái. a főbb szerepeket a csokonai színház művészei játsszák, és közreműködnek a kossuth egyetem színjátsszói, a zeneművészeti főiskola és a debreceni népi együttes szólistái is. a bemutatón július 24-én este kerül sor. /mti/

-. -

12.25/ju

13.15

- 27 -

bb 34. több mint félmillió vagon mezőgazdasági áruszállítás szolnok megyében

vid/fm-ju -cz

1977. július 13.

a mezőgazdaság egyik nagy erőpróbája a megtermelt termékek elszállítása a földekről. szolnok megyében a nyári és az őszi betakarítás időszakában jóval több mint félmillió vagon terményt illetve egyéb mellékterméket kell megmozgatni. a megyei szállítási bizottság szerdai ülésén megállapították, hogy a feladat elvégzéséhez megfelelő járműpark, elegendő vasúti kocsi áll rendelkezésre. a szállítás azonban csak akkor lesz zökkenőmentes, ha tervszerűen gondoskodnak a járművek teljes kihasználásáról, csökkentik az üresjáratokat, növelik a rakodás-gépesítés színvonalát. a megye gazdaságai az utóbbi néhány évben 400 rakodógépet vásároltak, amelyek némileg javítanak a helyzeten, gyorsítják az áruk mozgását.

a szolnoki volán 7. vállalat többirányú kezdeményezéssel segíti a mezőgazdasági üzemek szállítását. bevezeti például a fuvarkapcsolásos áruszállítást az egyirányú terheléssel közlekedő gépjárművekre. azok a gazdaságok, amelyek az ésszerű fuvarkapcsolást igénybe veszik - megállapodás alapján - fuvardíj-kezdményben részesülnek. a vállalat felkészült a gyorsabban romló áruk - mint a primőrzöldéég, gyümölcs, stb. - külföldre szállítására, ugyanakkor fixplatos kocsikkal vállalkozik nagyobb tömegű áruk távolsági fuvarozására. a segítség további formája, hogy a mezőgazdasági üzemek helyett - egyes államosokon - vállalják a szoródó tömegű áru és a darabáru vasúti fuvarozását, illetve gépi rakodását. az így felszabaduló mezőgazdasági járművek résztvehetnek a mezői szállításokban. /mti/

--

bb 35. ,, a béke négy évtizede ,, - az országos béketanács és a volán tröszt vándorkiállítás szolnok megyében

vid/fm-ju -cz

1977. július 13.

az országos béketanács és a volán tröszt ,, a béke négy évtizede,, című, autóbusszon berendezett fotó-vándorkiállítás szerdán a szolnok megyei tiszafüredre érkezett. a tárlatot egy hétig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

--

12.50/ju

- 28 -

hu 13.15

bb 36. / időjárásjelentés

-ju -cz

1977. július 13.

a meteorológiai intézet jelenti július 13-án, szerdán 13 órakor:

meleg marad az idő

szárazföldünk keleti és északi részén folytatódik az erősen felhős, többfelé esős időjárás. a szovjetunió európai területén kedden 2-8 fokkal alacsonyabb volt a hőmérséklet csúcserőke, mint a legutóbbi évek átlaga. délnyugat- és közép-európa fölött lelassultak a légmozgások, ezért ezeken a területeken átmenetileg csendes, száraz, napos időjárás alakult ki. nyugat-európában változóan felhős az ég, elszórtan zápor, zivatar keletkezik. a kárpát-medencében a következő 36 órában meleg marad az idő, de a nyugatról beszivárgó nedvesebb levegő hatására, főként a dunántúlon kevesebb lesz a napsütés és néhány helyen már zápor, zivatar is lehet.

hazánkban kedden kevés volt a felhő, általában 12-15 órán át sütött a nap. esőt sehonnan sem jelentettek. a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 24-29 fok között alakult. ma hajnalra 10-15 fokig hűlt le a levegő. délelőtt derült, száraz, napos idő volt. a hőmérséklet 11 órára 24-27 fokig emelkedett.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 22,7 fok volt, 1,3 fokkal magasabb, mint a százéves átlaga.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 25 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, mérsékelten süllyed.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 22 fok volt.

várható időjárás csütörtök estig: szerdán: kevés felhő, száraz idő. csütörtökön: nyugat felől időnként kissé megnövekvő felhőzet, a dunántúlon néhány helyen már lehet zápor, zivatar. mérsékelt, napközben időnként megélénkülő változó irányú szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 13-17, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 27-31 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 256 cm. /mti/

--

13.00/ju

- 29 -

hu 13.15

bb 39. szocialista brigád békemozgalmi kitüntetése egerben

vid/fm-ju -cz

1977. július 13.

az egri finomszerelvénygyár zrinyi ilona szocialista brigádja a békemozgalomban végzett kimagasló kollektív munkájáért megkapta az országos béketanács emlékplakettjét. a kitüntetést szerdán a vállalat központjában kovács andrás, a hazafias népfront heves megyei bizottságának alelnöke adta át. a kitüntetés átadásakor ismertették, hogy a zrinyi ilona szocialista brigád kollektívája egyaránt élenjár a munkában, a tanulásban, a művelődésben, úgyszintén a társadalmi munkák vállalásában és végrehajtásában. /mti/

bb 33. a zöldségtermesztés fejlesztéséről tárgyalt a tolna megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid/fm-ju -cz

1977. július 13.

a zöldségtermesztés fejlesztéséről tárgyalt szerdán szakárdon a tolna megyei tanács végrehajtó bizottsága. megállapították, hogy a lakosság jobb ellátásáért tett eddigi intézkedések éreztetik hatásukat. így például hét tsz összefogásával zöldségtermelő együttműködés jött létre. zöldségtermesztő modellüzemé vált a mőzsi új élet tsz, a paksi állami gazdaság: zöldség-vetőmagtermelő modellüzem a dalmandi állami gazdaság, és 32 bázisüzemet jelöltek ki zöldségtermesztésre. e körzeteken kívül eső falvakban is valamennyi tsz vállalat a helyi lakosság ellátására zöldségtermesztést. beállítottak egy helikoptert a technológia korszerűsítésére. a sió balparti öntözőfürtben átársult üzemek zöldség- és burgonya-földjüket öntözik. a tsz-ék támogatják tagjaik háztáji zöldségtermesztését, értékesítését. három áfész kistraktort vásárolt, és azokat önköltségi áron üzemelteti a kisközségekben. dombóvárott, pakson, tamásiban és tolnán gazdaboltot nyitottak. intézkedtek a kisközségekben megtermelt áruk átvételéről is, minden községben van felvásárlóhely, azonkívül 117 kereskedelmi egységben nyílik lehetőség felvásárlásra.

a központi és a megyei intézkedések hatására jelentősen növekedett a zöldségtermő terület és az ellátás is tolna megyében. a továbbiakban fontos feladatként jelölték meg a zöldségtermelés anyagi, műszaki ellátottságának, technológiájának fejlesztését és ezáltal a terméshozamok növelését. /mti/

13.05/ju

- 30 -

1500

bb 37. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke július 13-án 13.00 óráig:

se-ju -cz

1977. július 13.

1. kiállítás
2. interjú
3. ismeretterjesztés
4. könyvtári szünet
5. hibás utasítás
6. miskolci építkezések
7. emlékverseny
8. óvodások
9. pénzérem-gyűjtemény
10. vizimalom
11. menetrend-készítés
12. tüzelőakció
13. anyás-csecsemőotthon
14. tatabányai felajánlás
15. kísérleti stúdió
16. külföldi szövetkezeti tagok üdülése
17. rekonstrukció
18. farmeranyag
19. mezőgazdasági építkezések
20. ózdi béke-telep /1. sz. jav./
21. tejipari rekonstrukció
22. baromfifeldolgozó
23. importot pótló papírtérmekek
24. vízközpont megszüntetése /2. sz. jav./
25. építőipari szolgáltatások vas megyében
26. csapóvíz a fertőt
27. szerk. figyelmébe! /javítás a 2-es hírrel/
28. selyemipari rekonstrukció /3. sz. jav./
29. aratás
30. sibajev látogatása kádárnál
31. zöldség bács megyéből
32. próbák szegeden
33. debreceni próbák
34. mezőgazdasági áruszállítás
35. vándorkiállítás
36. időjárásjelentés
37. hírjegyzék

/mti/

--

13.12/ju

- 31 -

1500

9

bb 40. szabadidő-központot épít a videoton - a fejér megyei tanács végrehajtó bizottságának ülése

Vid/fm-ju hgy

1977. július 13.

páldásan gondoskodik a székesfehérvári videoton gyár dolgozóinak művelődési, egészségügyi és sportolási igényeinek kielégítéséről, - állapította meg szerdai ülésén a fejér megyei tanács végrehajtó bizottsága. a 18 ezer dolgozót foglalkozó nagyüzem részletes jelentésben tárta a testület elé kulturális és szociális intézkedéseit, valamint terveit. rekonstrukcióval 14 munkahelyes orvosi rendelőintézetet alakítottak ki székesfehérváron: az ehhez szükséges 11 középkáder státuszt is a gyár biztosította. új orvosi és fogorvosi rendelő épül sárbogárdon is a videoton telepén, s a vállalati gyermekintézmények összesen 650 óvodást tudnak fogadni. csopakon üdülőszállót, komáromban és igalon gyógyüdülőt, agárdon pedig hétvégi pihenőt és csónakházat működtet a videoton, és a korszerű létesítményekben egyidejűleg háromezradszáz pihenhetnek. a szokásos juttatásokon felül az ötödik ötéves tervidőszakban ezer lakást vásárol a gyár dolgozóinak számára és az előtörlesztés megelőlegezett összegét a többgyermekes családok esetében elengedi.

1979-ben kezdik meg a videoton gyár szabadidő-központjának építését székesfehérváron. a komplex művelődési- és sportbázis várhatóan 60 millió forintba kerül és összesen 2500 négyzetméter területű lesz. a szabadidőközpont korszerű sportcsarnokot, illetve nagytermet, műszaki és közművelődési könyvtárat, nyelvi laboratóriumot és különböző szakköri helyiségeket, tanfolyami előadótermet foglal magába. az épület körül pedig többféle sportpályát is kialakítanak. a székesfehérvári nagyüzem újszerű, komplex szabadidő-központja a hatodik ötéves tervben készül el. /mti/

--

bb 41. aczél györgy látogatása a vizgazdálkodási tudományos kutató központban

k sb/kné-ju sl hgy

1977. július 13.

aczél györgy, az mkszmp politikai bizottságának tagja, miniszterelnök-helyettes kornidesz mihálynak az mkszmp kb tudományos, közoktatási és kulturális osztálya vezetőjének társaságában szerdán a vizgazdálkodási tudományos kutató központban látogatott. a vendégeket gergely istván államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke és az intézet vezetői fogadták. aczél györgy tájékozódott a vizgazdálkodási tudományos kutatásokról, majd megtekintette az intézet több laboratóriumát. /mti/

--

14.03/ju

- 32 -

v

bb 42. a jubileumi versenyben: javult a termelékenység, magasabb a nyereség a hajógyárban

t sz kné bh hgy

1977. július 13.

a magyar hajó- és darugyárban szerdán munkásgyűlésen vitatták meg a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója tiszteletére indított munkaverseny menetét.

szép jános vezérigazgató egyik legjelentősebb eredményként értékelte, hogy valamennyi gyáregység ütemesebben dolgozott, mint azelőtt, a szállítások nem húzódtak át egyik negyedévről a másikra. ebben közrejátszott, hogy lényegesen javult a munkafegyelem, emelkedett a vezetés színvonala és csökkentek a veszteségidők.

a hatékonyság növekedésének jellemző példaként putterer tamás az óbudai gyáregység egyik szocialista brigádvezetője elmondta, hogy náluk egy-egy hajó átlagos építési ideje 55 nappal lerövidült, sőt a motoros hajókat a korábbi 298 nap helyett ebben a félévben már 163 nap alatt készítették el.

ugyancsak a termelékenység emelkedése, a tartalékok feltárása révén sikerült a gyár nyereségét fokozni, az előzetes adatok szerint az mhd félévi nyeresége 160 millió forint, ami 50 millióval több, mint a múlt év hasonló időszakában. ilyen jó eredményt a hajógyár még soha nem ért el. a gyár a tervezettnél több export-megrendelésnek tudott eleget tenni, elsősorban uszódaruból, portáldaruból és konténerekből gyártottak többet a külföldi megrendelőknek. összességében 13,7 százalékkal volt nagyobb félévi kivitelük, mint 1976 első felében. ugyanakkor a belföldi szállítások határidejét is előbbre tudták hozni. farakas jános a daru- és kazán gyáregység brigádvezetője elmondta, hogy az inotai, a borsodi és a paksi erőművi kazánokat a tervezettnél előbb állították elő, ezzel is elősegítik a hazai erőművi beruházások gyorsítását.

a gyűlésen felszólaló munkások arra figyelmeztettek, hogy az üzemekben számos tartalékot még nem hasznosítottak, s a második félévben tovább lehet csökkenteni a veszteségidőket, igényesebb minőségi munkára kell törekedni. /mti/

--

- 33 -

15.20 bh

15.40

bb 43. halálos balesetek

gk bh hgy

1977. július 13.

Székesfehérvár belterületén Sallay János 45 éves rakodó, siófoki lakos segédmotoros kerékpárjával egy pótkocsis vontatónak ütközött, aminek következtében a helyszínen meghalt. A vizsgálat eddigi adatai szerint Sallay János nem adta meg a vontatónak az elsőbbséget.

Székesfehérvár és Csór közötti útszakaszon Csepregi Sándor 20 éves gépkocsivezető, mezőszilasi lakos tehergépkocsival egy személygépkocsinak ütközött. A baleset következtében a személygépkocsi egyik utasa, Tógyeriska Péter 24 éves egyetemi hallgató, budapesti lakos olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. A személygépkocsi vezetőjét, Sutóczki József 24 éves egyetemi hallgató, budapesti lakost és másik utasát súlyos sérüléssel szállították kórházba. A vizsgálat eddigi adatai szerint a tehergépkocsi vezetője szabálytalanul kanyarodott. A rendőrség tovább folytatja a baleset vizsgálatát.

x x x

Balatonakarattya térségében a piros viharjelzés idején gumicsónakjával a vízre ment, felborult és a balatonba fulladt Czimmer László 26 éves felszolgálgó, pomázi lakos. /mti/

--

bb 44. varga józsef

s pr bh hgy

1977. július 13.

A minisztertanács titkárságának vezetője - aki Mihail Szmirtyukovnak, a Szovjet kormány titkársága vezetőjének meghívására tett látogatást a Szovjet fővárosban - Szerdán hazaérkezett Moszkvából. /mti/

--

- 34 -

15.25 bh

1845

bb 45. kitüntetés

tm pr bh hgy

1977. július 13.

A Magyar Népköztársaság elnöki tanácsa Csérgő Jánosnak, a Ganz-Mávgáz mozdony, vagon és gépgyár vezérigazgatójának eredményes munkássága, valamint több évtizedes munkásmozgalmi tevékenysége elismeréseként nyugállományba vonulása alkalmából a munka vörös zászló érdemrendje kitüntetését adományozta.

A kitüntetést Trautmann Rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke adta át. Jelen volt a kitüntetés átadásánál Cséteri Lajos, az elnöki tanács titkára, Kovács Antal, az MSZMP központi bizottsága osztályvezetője, Katona Imre, az MSZMP budapesti bizottságának első titkára, és Nemeslaki Tivadar kohó- és gépipari miniszter. /mti/

--

bb 46. olcsóbb mint a vasut - bemutató a cement vízi szállításáról

vid/ökz/ny hgy

1977 július 13.

A cement vízi szállításáról rendezett Szerdán bemutatót az építésügyi és városfejlesztési minisztérium látatlanban és Budapesten. A látatlani cementgyár és a budapesti lakásépítő vállalatnak a Kvassay-Zsilipnél működő betongyártó telepe között szállítanak először hazánkban a Dunán ömlesztett cementet.

A két vállalat között több mint kilencven kilométert utazik a folyamon a cement. Ezzel a módszerrel jelentős összeget takarítanak meg a népgazdaságnak. - a vízi szállítás fuvarköltsége ugyanis a vasútnak nyolcada, a közútnak pedig mindössze huszonötöd része. Látatlannál és a Kvassay-Zsilipnél is érdekes műszaki technológiával oldották meg a cement be- illetve ki-rakását. A látatlani kikötőben ugynevezett „pneumatikus vályut”, alakították ki, levegőpárnán csusztatva juttatják az uszályokba a cementet. A Kvassay-Zsilipnél különleges kikötői uszópontot készítettek, amelyen szovjet technológiával és berendezésekkel szippantják ki az uszályokból, és csővezetékeken át a betongyártó telep silójába juttatják az ömlesztett cementet.

Az első uszályt a napokban indították utnak látatlanból. Egyelőre félüzemi kísérletként évente százezer tonna cementet küldenek vízi úton látatlanból a budapesti betongyártó telepre. A számítások szerint ezzel több mint tíz millió forint értékű cementszállító gépkocsi beszerzése válik feleslegessé és jelentős mennyiségű üzemanyagot is megtakarítanak.

/folyt köv/
14.40/ny

-35-

1610

bb 46. / olcsóbb mint a ...folyt/ny

a bemutatón résztvevett dr szabó jános az évm államtitkára, földvári lászló kpm miniszterhelyettes, ott voltak a mahart, a budapesti lakásépítő vállalat, valamint a cement és műszaki képviselei is. először a lábatlani dunai kikötőben nézték meg a cement uszályba rakását, majd budapesten tanulmányozták egy korábban utnak indított uszály kirakását./mti/

--

bb 47. elhunyt falu tamás

kné pr bh hgy

1977. július 13.

szerdán, 96 éves korában elhunyt falu tamás költő. temetése július 15-én, pénteken délután öt órakor lesz ócsán, a községi temetőben

magyar írók szövetsége,

a pest megyei tanács végrehajtó bizottsága és

a magyar népköztársaság művészeti alapja irodalmi szakosztálya

/folyt. köv./

x x x

falu tamás költő, író 1881-ben született kiskunfélegyházán. a jogi egyetem elvégzése után újságíróként kezdte pályafutását. a szépirodalmi ízlés fejlesztéséért a kisfaludy és a petőfi társaság tagjaként tevékenykedett. költészetét finom hangulatok, halkszavuság, gondos kidolgozás, regényeit líraiság, szubjektivitás jellemzi. első verseskötete 1914-ben jelent meg az óperencia címmel. ezt követték a padok zenéje, a csipke, a lélek mindenütt kihajt, az évek illata, a délutánból este lesz, a kikötő, a térszene című verseskönyvek. 1913-ban majális címmel adták ki első regényét.

költői, írói tevékenységét munka érdemrenddel is elismerték. élete utolsó óráiban is alkotott, műveit különböző napi-, heti-lapokban publikálta. elhunyt a magyar líra nagy vesztesége./mti/

--

- 36 -

16.15 bh

16³⁶

L

bb 48. ady-pályázat

gk pr bh la

1977. július 13.

ady endre születésének 100. évfordulója alkalmából a magyar zeneművészek szövetsége és a szerzői jogvédő hivatal pályázatot írt ki fiatal zeneszerzők számára. a zsűri az első díjat nem adta ki, második díjat nyert - ady-versekre írt kompozíciójával - borsody lászló, fehér andrás és huszár lajos. a nyertes műveket novemberben ady-hangversenyen mutatják be. a díjakat szerdán adta át sárai tiber, a magyar zeneművészek szövetségének főtitkára. /mti/

--

bb 49. új bekötőt

vid kz bh la

1977. július 13.

tízmillió forintnál nagyobb költséggel mintegy hat kilométer hosszú bekötőt készült el a hőgyési állami gazdaság tárkánypusztai majorjához. az új bekötőt a gazdaság kérésére a tervezett augusztus végi határidő előtt mintegy másfél hónappal elkészítették szocialista együttműködéssel a tolna megyei agrobér, a pécsi közutépítő vállalat és a kapos-koppány-völgyi vizitársulat szocialista brigádjai, az októberi szocialista forradalom jubileumi évének tiszteletére. /mti/

--

bb 50. a szovjet szakszervezeti küldöttség látogatása az ikarus-ban

sl gk bh la

1977. július 13.

az alekszej sibajev elnök vezette szovjet szakszervezeti küldöttség szerda délután látogatást tett az ikarus-gyárban. a vendégeket a látogatásra elkísérte gáspár sándor, a szot főtitkára, valamint méhes lajos, a vasasszakszervezet főtitkára. /mti/

--

- 37 -

16.45 bh

16⁵⁰

bb 51. a magyar-mongol békemozgalmi együttműködésről - bencsik istván nyilatkozata

t tf/pá/ny pr la

1977 július 13.

szerdán hazaérkezett mongóliából az a magyar küldöttség, amely bencsik istván, a hazafias népfront országos tanácsa és az országos béketanács elnökségének tagja vezetésével tett baráti látogatást.

bencsik istván a ferihegyi repülőtéren az mti tudósítójának nyilatkozva elmondta: a delegációt a mongol béke és barátság társaságok szövetsége, illetve a mongol béketanács látta vendégül. tárgyaltak a két nemzeti békemozgalom közös dolgairól, az együttműködés továbbfejlesztéséről, s a vendéglátók azt is lehetővé tették, hogy küldöttségünk részt vegyen mongólia nemzeti ünnepének - az 1921-es forradalom évfordulójának - színes és tartalmas eseménysorozatán. ezekre az ünnepségekre a fővároson kívül - ahol egyébként koszoruzások, nagyszabású felvonulás, népi hagyomány, sportversenyek voltak - vidékre is ellátogatott delegációnk. ami a kétoldalú tárgyalásokat illeti: delegációnkat fogadta Luvszanicsültem, a béke és barátság társaságok szövetsége, a mongol békebizottság és egyben a nagy népi hurál elnöke, továbbá a magyar-mongol baráti társaság több vezetője is. a fő téma a két békemozgalom további együttműködésének bővítése volt. nemzetközi kérdések kapcsán - a nemzetközi békemozgalom, a haladó társadalmi, mozgalmi erők szerepét is méltatva - szó esett az ázsiai biztonság, e térség népei együttműködésének kérdéseiről.

küldöttségünk - a látogatás során - átnyújtotta a mongol béke és barátság társaságok szövetségének a magyar országos béketanács kitüntetett emlékplakettjét, amelyet a népek közötti barátság ápolása, a két nemzeti békemozgalom együttműködésének erősítése terén végzett kimagasló munkáért adományoztak: a szövetség elnökének békemozgalmunk kitüntetett jelvényét adták át./mti/

--

bb 52. hazaérkezett svédországból az állami bábszínház társulata

k km fe pr bh la

1977. július 13.

szerdán hazaérkezett nagyszerű vendégszerepléséről az állami bábszínház társulata. svédországban óriási közönségsiker aratva - 11 alkalommal adták elő a jános vitéz című bábjátékot. felléptek egyebek közt stockholmban, malmöben, göteborgban, östersundban, ystadban, és haparandában. /mti/

--

- 38 -

16.50 bh

17⁰⁰

bb 53. műtrágya elegendő volt, az eszközellátás még akadozik - javultak a háztáji termelés feltételei komárom megyében

vid kz mné bh la

1977. július 13.

az e téren tapasztalható széleskörű fejlődés ellenére még mindig nem kielégítő a háztáji termelés eszközellátása komárom megyében - állapították meg a megyei tanács élelmiszergazdasági és kereskedelmi bizottságának szerdán tatabányán tartott ülésén. jelenleg 80 helyen értékesítenek különféle tápokot és takarmányt, de az igényeket még így sem lehet zökkenő nélkül kielégíteni, s ezért a következő években tovább kell bővíteni az e célt szolgáló hálózatot. a kertészkező termelők az idén már lényegesen könnyebben jutottak palántához, mint a korábbi években, de egyes üzemek olyan magas árakat szabtak, hogy ez a bizottság véleménye szerint fékezőleg hathat, s ezért azt javasolták, hogy központilag próbálják megoldani a palántaellátást. a fólia alatti termelés ezen a vidéken is nagyon népszerű. a szakcsoportok és a kertbarát körök tagjai az idén már 73 négyzetméteren termelnek ilyen módon, noha a fóliaellátás ugyancsak nagyon akadozott. műtrágyát és növényvédőszer elegendőt kaptak a kistermelők, sok és jogos panasz hangzott el viszont a vetőmagok minőségére és választékára. a kerti munkákat megkönnyítő kisgépeket drágálják a termelők, de a kereslet még így is meghaladta a kínálatot. gondot okozott a gépek minősége és az alkatrészellátás is.

örvendetes tényként mutattak rá a tanácskozáson a felvásárlás javulására. a megyében az idén már 150 helyen vásároltak fel közvetlenül zöldséget, gyümölcsöt a háztáji termelőktől, s a fogyasztási szervezetek általában olyan nagy tapasztalattal rendelkező felvásárlókat foglalkoztatnak, akik szaktanácsokat is tudnak adni./mti/

--

bb 54. losonczi pál,

tr bh la

1977. július 13.

az elnöki tanács elnöke és lázár györgy, a minisztertanács elnöke irak nemzeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte ahmed hasszan al-bakr-ot, az iraki köztársaság elnökét és szaddam husszeint, a forradalmi parancsnoki tanács alelnökét. /mti/

--

- 39 -

17.20 bh

17²⁵

bb 51. a magyar-mongol békemozgalmi együttműködésről - bencsik istván nyilatkozata

t tf/pá/ny pr la

1977. július 13.

szerdán hazaérkezett mongóliából az a magyar küldöttség, amely bencsik istván, a hazafias népfront országos tanácsa és az országos béketanács elnökségének tagja vezetésével tett baráti látogatást.

bencsik istván a ferihegyi repülőtéren az mti tudósítójának nyilatkozva elmondta: a delegációt a mongol béke és barátság társaságok szövetsége, illetve a mongol béketanács látta vendégül. tárgyaltak a két nemzeti békemozgalom közös dolgairól, az együttműködés továbbfejlesztéséről, s a vendéglátók azt is lehetővé tették, hogy küldöttségünk részt vegyen mongólia nemzeti ünnepének - az 1921-es forradalom évfordulójának - színes és tartalmas eseménysorozatán. ezekre az ünnepségekre a fővároson kívül - ahol egyébként koszoruzások, nagyszabású felvonulás, népi hagyomány, sportversenyek voltak - vidékre is ellátogatott delegációnk. ami a kétoldalú tárgyalásokat illeti: delegációnkat fogadta. üdvözlésültem, a béke és barátság társaságok szövetsége, a mongol békebizottság és egyben a nagy népi hurál elnöke, továbbá a magyar-mongol baráti társaság több vezetője is. a fő téma a két békemozgalom további együttműködésének bővítése volt. nemzetközi kérdések kapcsán - a nemzetközi békemozgalom, a haladó társadalmi, mozgalmi erők szerepét is méltatva - szó esett az ázsiai biztonság, e térség népei együttműködésének kérdéseiről.

küldöttségünk - a látogatás során - átnyújtotta a mongol béke és barátság társaságok szövetségének a magyar országos béketanács kitüntetett emlékplakettjét, amelyet a népek közötti barátság ápolása, a két nemzeti békemozgalom együttműködésének erősítése terén végzett kimagasló munkáért adományoztak: a szövetség elnökének békemozgalmunk kitüntetett jelvényét adták át./mti/

-. -

bb 52. hazaérkezett svédországból az állami bábszínház társulata

k km fe pr bh la

1977. július 13.

szerdán hazaérkezett nagyszerű vendégszerepléséről az állami bábszínház társulata. svédországban óriási közönségsikert aratva - 11 alkalommal adták elő a jános vitéz című bábjátékot. felléptek egyebek közt stockholmban, malmöben, göteborgban, östersundban, ystadban, és haparandában. /mti/

-. -

- 38 -

16.50 bh

17⁰⁰

bb 53. műtrágya elegendő volt, az eszközellátás még akadozik - javultak a háztáji termelés feltételei komárom megyében

vid kz mné bh la

1977. július 13.

az e téren tapasztalható széleskörű fejlődés ellenére még mindig nem kielégítő a háztáji termelés eszközellátása komárom megyében - állapították meg a megyei tanács élelmiszergazdasági és kereskedelmi bizottságának szerdán tatabányán tartott ülésén. jelenleg 80 helyen értékesítenek különféle tápokot és takarmányt, de az igényeket még így sem lehet zökkenő nélkül kielégíteni, s ezért a következő években tovább kell bővíteni az e célt szolgáló hálózatot. a kertészkedő termelők az idén már lényegesen könnyebben jutottak palántához, mint a korábbi években, de egyes üzemek olyan magas árakat szabtak, hogy ez a bizottság véleménye szerint fékezőleg hathat, s ezért azt javasolták, hogy központilag próbálják megoldani a palántaellátást. a fólia alatti termelés ezen a vidéken is nagyon népszerű. a szakcsoportok és a kertbarát körök tagjai az idén már 73 négyzetméteren termelnek ilyen módon, noha a fóliaellátás ugyancsak nagyon akadozott. műtrágyát és növényvédőszeret elegendőt kaptak a kistermelők, sok és jogos panasz hangzott el viszont a vetőmagok minőségére és választékára. a kert munkákat megkönnyítő kisgépeket drágálják a termelők, de a kereslet még így is meghaladta a kínálatot. gondot okozott a gépek minősége és az alkatrészellátás is.

örvendetes tényként mutattak rá a tanácskozáson a felvásárlás javulására. a megyében az idén már 150 helyen vásároltak fel közvetlenül zöldséget, gyümölcsöt a háztáji termelőktől, s a fogyasztási szövetkezetek általában olyan nagy tapasztalattal rendelkező felvásárlókat foglalkoztatnak, akik szaktanácsokat is tudnak adni./mti/

-. -

bb 54. losonczy pál,

tr bh la

1977. július 13.

az elnöki tanács elnöke és lázár györgy, a minisztertanács elnöke irak nemzeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte ahmed hasszan al-bakr-ot, az iraki köztársaság elnökét és szaddam husszeint, a forradalmi parancsnoki tanács alelnökét. /mti/

-. -

- 39 -

17.20 bh

17²⁵

bb 55. a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 51. sz. hír: / a magyar-mongol békemozgalmi..../
második bekezdésének 11. sorától a szöveg helyesen:

... delegációkat fogadta ^{n.} Luvszan^{n.}csültem, a béke és
barátság társaságok szövetségének elnöke, s egyben a nagy napi
hurál elnöke, n. szodnom akadémikus, a mongol békebizottság el-
nöke, továbbá a magyar-mongol baráti társaság több vezetője is....
/mti/

-. -

bb 56. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00
órától 18.00 óráig

bh la

1977. július 13.

38. a tolna megyei tanács vb ülése
39. szc. brigád békemozgalmi kitüntetése
40. a fejér megyei tanács vb ülése
41. aczél györgy látogatása a vizgazdálkodási tudományos kutató
központban
42. jubileumi verseny a hajógyárban
43. halálos balesetek
44. hazaérkezett varga józsef
45. kitüntetés
46. bemutató a cement vízi szállításáról /4. jav./
47. elhunyt falu tamás
48. ady-pályázat
49. új bekötőt
50. a szovjet szakszervezeti küldöttség látogatása az ikarusban
51. bencsik istván nyilatkozata /5. jav./
52. hazaérkezett a bábszínház társulata /6. jav./
53. javultak a háztáji termelés feltételei komárom megyében
54. losonczy pál és lázár györgy távirata az iraki nemzeti
ünnep alkalmából
55. szerk. figy.: kieg. a bb. 51-es sz. hírre
56. hírjegyzék
/mti/

-. -

- 40 -

18.10 bh

18 5

bb 57. a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 23. sz. hírünk: / importot.... / 1. bek. 6-7.
sorában a szöveg helyesen:

... a több példányos másolat készítésénél feleslegessé teszik....

/mti/

-. -

bb 58. időjárásjelentés

bh la

1977. július 13.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán este:

tovább tart a meleg idő

várható időjárás csütörtök estig: nyugat felől időnként
magnövekszik a felhőzet, és főként a dunántulon várható helyen-
ként zápor, zivatar. a nappali órákban délnyugat felől időn-
ként megélnkül a szél. a várható legmagasabb nappali hőmér-
séklet 27-31 fok között lesz./mti/

-. -

bb 59. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00
órától zárásig:

bh la

1977. július 13.

57. a szerk. figy. javítás a 23. sz. hírre
58. időjárásjelentés
59. hírjegyzék
/mti/

-. -

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: koncz antal
lakatos erzsébet

- 41 -

2070 R